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ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ 

 У СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ У ПРОЦЕСІ СПІЛКУВАННЯ 

Стачинська О. В., здобувач  в/о 1 курсу 

Науковий керівник – Степанова О. І., канд. філолог. наук, доцент, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Людина – істота соціальна. З перших місяців життя вона відчуває необхідність у спілкуванні з іншими 

людьми і постійно розвивається – від потреби в емоційному контакті до глибокого особистісного спілкування і 

співпраці. Ця обставина визначає потенційну безперервність спілкування як необхідну умову життєдіяльності. 

Спілкування є складною і багатогранною діяльністю особистості, потребує специфічних знань і умінь, якими 

людина оволодіває в процесі засвоєння соціального досвіду, накопиченого попередніми поколіннями. 

Високий рівень комунікативності становить запоруку успішної адаптації людини до будь-якого соціального 

середовища, що визначає практичну значимість формування комунікативних умінь з раннього дитинства [1]. У 

цьому контексті спілкування  його значення для розвитку особистості є надзвичайно важливою проблемою, яка 

вимагає ґрунтовних наукових досліджень. Цінність дошкільного віку і відношення до нього як до унікального 

періоду розвитку особистості зумовлює завдання розширення можливостей кожної дитини для компетентного 

вибору свого життєвого шляху, який буде визначатися особистісною орієнтацією на іншу людину, усвідомленістю в 

правилах застосування спілкування, активністю в різних видах діяльності. Особливо складна проблема – 

спілкування хлопчиків та дівчаток дошкільного віку. Причина цього полягає у відсутності у дітей елементарних 

комунікативних навичок, що є наслідком недостатньої уваги батьків і педагогів до питань розвитку комунікативних 

здібностей своїх вихованців [5, c. 187]. 

Оскільки емоційні прояви спілкування ми назвали психодіагностичним індикатором мовленнєвого росту 

дитини, необхідно поглибити діагностичну інформацію про рівень розвитку невербальної поведінки. Отриманий 

матеріал дає характеристику форми взаємин між дитиною та дорослим і часто ставить проблему оптимізації 

міжособистісних відносин у системі  «дитина – дорослий» [2, c. 42]. Саме розвиненість експресивно-мімічних 

засобів у мовній поведінці свідчить про становлення близьких довірливих форм контакту маляти з оточуючими, 

розвитку емоційно – особистісної форми спілкування. Одночасно відповіді дорослих щодо оцінки невербальної 

поведінки дітей дозволяють виділити індивідуальні риси мовної поведінки дошкільняти, допомагають визначити 

комунікативну спрямованість і готовність дитини до комунікації [4, c.13]. 

Використання анкети «Оцінка дорослими невербальної поведінки дитини» може служити «візитною 

карткою» дитини як суб’єкта спілкування, оскільки дозволяє визначити труднощі взаємодії дитини з оточуючими.  

Отримані дані про невербальну поведінку дитини стали  основою для визначення стратегії виховної і корекційної 

роботи з дитиною.  

З метою визначення рівня мовленнєвої готовності дитини до школи індивідуально кожній дитині в певній 

послідовності було запропоновано виконати такі завдання: а) розглянути сюжетну картинку, відповісти на запитання 

за її змістом, самостійно скласти сюжетну розповідь; б) переказати одне знайоме оповідання, одне –  нове;  в) 

скласти розповідь із власного досвіду з теми, запропонованої вихователем. 

Оцінні дії були спрямовані на оцінку результатів мовленнєвої діяльності. Вони ґрунтуються на аналізі 

процесу діяльності, зіставленні здобутого результату з поставленими вимогами. Це мовленнєва дія, в якій 

розкриваються мотиви, що спонукають дитину до відповідної оцінки. У них висловлюється відповідне ставлення 

дитини до предмета оцінки. 

Високий рівень мовленнєвого розвитку: висока мовленнєва активність, висока якість мовленнєвих відповідей; 

правильна звуковимова, відсутність граматичних помилок, достатній словник, уміння самостійно будувати розповіді 

та переказувати. Володіє оцінно-контрольними діями, помічає та виправляє мовленнєві помилки. 

Середній рівень мовленнєвого розвитку: недостатня мовленнєва активність, дитина потребує стимулювання 

мовленнєвої діяльності. Якість відповідей недостатня, спостерігаються помилки у звуковикові та граматичні. 

Переказує лише добре знайомий текст, розповіді будує тільки за зразком вихователя. Подекуди спостерігаються дії 

взаємоконтролю, за допомогою підказки вихователя помічає помилки в мовленні товаришів. 

Низький рівень мовленнєвого розвитку: незадовільні мовленнєва активність і якість відповідей. У мовленні 

багато помилок; не вміє будувати зв'язну розповідь; переважає ситуативне мовлення; відсутні оцінно-контрольні дії. 

За результатами діагностики, діти здебільшого виявили середній (46%)  та низький (39%) рівень 

мовленнєвого розвитку.  Показники соціальної зрілості дитини ми визначали за допомогою методу експертної 

оцінки. Педагогам і батькам пропонували заповнити бланк «Профіль соціального розвитку дитини», де вони дають 

оцінку розвитку соціальних та комунікативних якостей дитини, виходячи зі своїх повсякденних спостережень за нею 

З метою визначення самооцінки дитини, її самопізнання та усвідомлення свого місця в системі зв’язків ми 

використовували методику В. Г. Щур «Сходи». Багато дітей виявили низьку самооцінку, що характеризує наявність 

внутрішніх та міжособистісних конфліктів у дитини. На підставі всіх проведених досліджень ми змогли визначити 

якісні характеристики рівнів комунікативно-мовленнєвого розвитку дітей середнього та старшого дошкільного віку. 
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При оцінці за кожним аспектом нараховувались бали від 1 до 7 в залежності від того, на яку сходинку ставить 

себе дитина, тобто нижня сходинка – один бал, а найвища сходинка – 7 балів. За балами визначався рівень 

самооцінки окремо за кожним аспектом та загальний за вирахуванням середнього значення. 

На підставі всіх проведених досліджень ми змогли визначити якісні характеристики рівнів комунікативно-

мовленнєвого розвитку дітей середнього та старшого дошкільного віку. Так, діти з високим рівнем досягнень 

комунікативно-мовленнєвого розвитку ініціюють відкритість контактам, відповідають на ініціативу інших, виразно 

повідомляють словами і мімікою свою готовність спілкуватися. Уміють обмінюватися інформацією, вислуховувати 

іншого, налагоджувати спільну взаємодію. Правильно і чітко вимовляють усі звуки рідної мови, помічають помилки 

звуковимови. Кількісна та якісна характеристика словника сягає вікової норми. Володіють прийомами словозміни та 

словотворення. Правильно вживають граматичні категорії, будують різні типи простих і складних речень. Мають 

навички корекції та самокорекції мовлення, усвідомлюють, що це допомагає порозумітися. Володіють розмовною 

мовою. Підтримують розмову відповідно до ситуації, зрозумілості теми та зацікавленості. Доречно застосовують 

мовленнєві й немовленнєві засоби. Уміють регулювати силу голосу, темп мовлення, використовувати засоби 

інтонаційної виразності. Володіють формулами мовленнєвого етикету та монологічним мовленням. Легко й 

невимушено вступають у спілкування з дорослими та дітьми. Дотримуються правил і норм спілкування. 

Мовленнєву поведінку та прояви комунікативної активності дітей, що мають середній рівень комунікативно-

мовленнєвого розвитку, можна описати в оцінках загальної непевності, скутості спілкування. У взаємодії з 

партнерами їм не вдається вийти за межі звичайної ситуації. Вони демонструють «занурення» у ситуацію, залежність 

від неї. Соціальні мотиви взаємодії (особистісні, ділові, пізнавальні) ще не стали механізмом регуляції власної 

поведінки. Активність дітей найчастіше залежить від зовнішніх стимулів. Якість мовних показників недостатня, 

трапляються помилки в звуковимові та граматичні. Недостатньо розвинуті контрольно-оцінювальні дії. Діти стежать 

за своєю мовою лише після нагадування дорослого, за допомогою підказки помічають помилки в мовленні 

товаришів. 

Діти з низьким рівнем  комунікативно-мовленнєвого розвитку уникають контакту та важко встановлюють 

дружні стосунки з однолітками та дорослими. Спілкування таких дітей невільне, сковане. Невпевненість і незнання 

себе доповнюються відсутністю знань «про інших», що обмежує їхню активність у спілкуванні й готовність 

звернутися по допомогу до оточуючих. Не вміють конструктивно розв’язувати конфлікти з однолітками та 

дорослими. Не вміють стримуватися, контролювати свою поведінку. Така дитина при негативному домінуванні в 

мовленнєвому спілкуванні часто нападає на інших, змушує, наказує, обвинувачує, а у випадку підпорядкування – 

терпить, переживає, підкоряється, поступається. Виявляють незадовільну мовну активність, у мовленні багато 

помилок. Відсутні контрольно-оцінювальні дії. Застосування комплексної методики діагностики дозволило нам 

отримати необхідну інформацію щодо комунікативно-мовленнєвого розвитку дітей дошкільного віку. 

На основі даних експерименту була створена діаграма  для порівняння рівня сформованості комунікативної 

компетенції та культури спілкування на формувальному етапі дослідження в контрольній та експериментальній 

групах. 

 

 

Рисунок. Діаграма порівняння рівнів сформованості комунікативної компетенції  

дошкільників після проведеної роботи. 

Отже, всі попередні результати численних діагностик показали загалом некритичну картину 

розвиткукомунікативно-мовленнєвої компетентності старших дошкільників. Низький рівень сформованості 

КГ

ЕГ0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Високий
Середній

Низький

45%
45%

10%

52%

38%

5%

КГ

ЕГ



147 
 

комунікації займають лише по одній дитині з обох підгруп. Більше третини учасників експерименту на рівні 

констатувального етапу показали середній рівень комунікативної компетенції. Відсоток дітей з високим рівнем 

сформованості мовної культури в контрольній і експериментальній групах 41% і 37% відповідно.   

Для більш ефективного розвитку основних навичок і умінь навчально-виховного процесу, простеживши деякі 

загальні тенденції, узагальнивши теоретичні та практичні психолого-педагогічні дослідження і знахідки з 

оптимізації процесу виховання справедливості у дітей старшого дошкільного віку, було складено і впроваджено 

спеціальну програму з організації роботи з дошкільниками з метою поліпшення культури спілкування і 

комунікативно-мовленнєвого розвитку. 
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Формування особистості дитини, виховання у неї якостей гуманістичної спрямованості та певної  

моральної позиції — складний педагогічний процес, в основі якого лежить правильний, гармонійний  розвиток  

почуттів. У свою чергу цей процес тісно пов’язаний із розвитком у дітей дошкільного віку  емоційного ставлення до 

навколишнього світу. 

Унікальність дошкільного періоду порівняно з подальшими віковими етапами становлення особистості 

полягає в тому, що він створює основи саме загального розвитку дитини. Формуються не лише ті якості, що взагалі 

характеризують поведінку дитини, її ставлення до довкілля, а й такі, що проектуються на майбутнє. 

Дошкільна педагогіка розглядає гуманізм не лише як важливу рису, яку потрібно виховати у дитини, тобто 

як завдання виховної роботи. Гуманізм виступає також важливим принципом виховання, котрий вимагає від 

педагога гуманного ставлення до дітей, глибокої поваги до їх потреб та інтересів, до їх особистості, щирої любові до 

своїх вихованців. 

Великими гуманістами були Я. А. Коменський, Ж. Ж. Руссо, К. Д. Ушинський. В. О.Сухомлинський, інші 

відомі педагоги. Гуманізмом пронизана також і народна педагогіка, в центрі якої завжди стояла людина. 

Зміст поняття гуманізм як принципу моралі складають такі моральні норми, як повага та любов до людини, 

чуйність, доброта, справедливість, взаємодопомога та взаємопідтримка у колективній діяльності, щоденному 

спілкуванні, в усьому способі життя. 

Основу гуманності як риси особистості складають:  

 гуманні почуття (співчуття, співпереживання, почуття справедливості, доброзичливість, турботливість, 

бажання допомогти іншій людині, зокрема, тому, хто менший, слабкіший; як правило гуманні почуття поширюються 

не лише на людей, а й на інших живих істот – рослини. тварин); 

 уявлення людини про моральну цінність гуманних вчинків; 

 гуманне ставлення людини до оточуючого, яке проявляється у власних вчинках (турботі про інших, 

допомозі, дієвому співчутті, вмінні радіти за інших тощо) та відповідній реакції на вчинки інших (оцінці). 

Формування гуманності у людини починається з пробудження її почуттів та спонукання на основі цих 

почуттів до відповідних вчинків, моральна цінність яких стає зрозумілою дитині поступово. 

У Базовому компоненті дошкільної освіти завдання виховання гуманності включені до змісту соціальної 

компетентності дитини. Соціальна компетентність включає навички відповідної поведінки, свідоме ставлення до 

себе як до рівної з іншими людьми особистості, інтерес до людей та спілкування з ними, співпереживання, співчуття, 

бажання пізнавати людей, робити добрі вчинки [1]. 

З огляду на мету гуманістичного виховання, важливо вирішити такі завдання: 

 виховувати бажання здійснювати вчинки у відповідності з моральними цінностями: діяти по совісті, 

справедливо, відповідати за свій вибір способу поведінки; 

 розвивати здатність розуміти іншу людину, співпереживати, співчувати, співрадіти, бути терпимим; 
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